

Социальная реабилитация (в Московском учебно-методическом центре комплексной реабилитации инвалидов по слуху на базе МГТУ им. Н.Э. Баумана

Московская модель комплексной реабилитации инвалидов – субъектов программ непрерывного многоуровневого интегрированного профессионального образования является результатом исследований и разработок в области высоких социальных технологий.

Цель и содержание проекта

Цель проекта – с помощью инновационных технологий создавать высокоэффективные системы и комплексы, предоставляющие инвалидам и иным лицам с ограничениями жизнедеятельности такие же, как и у здоровых людей, возможности получения качественного профессионального образования, обеспечивающего конкурентоспособность инвалидов на рынке труда, их включенность в полноценную жизнь общества и высокое качество жизни.

Реализация проекта

Разработанную модель отличает высокая социально-экономическая результативность, подтвержденная 100% трудоустройством выпускников-специалистов из числа инвалидов, их стабильной занятостью.

Важным обстоятельством является инвестиционная привлекательность проекта, основанная на опережающем развитии высоких технологий, авторских программно-аппаратных решениях и эффективном использовании в интересах инвалидов консолидированных средств.

Организационной формой реализации «Московской модели» является создание специального в вузе центра, координирующего взаимодействие федеральных, региональных и городских организаций и ведомств, призванных решать задачи реабилитации и образования инвалидов – Головной учебно-исследовательский и методический центр профессиональной реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья (ГУИМЦ).

На уровне Университета задача ГУИМЦ – координация деятельности всех структур в области реализации образовательно-реабилитационных программ для студентов-инвалидов на довузовском, вузовском и послевузовском этапах обучения.

Создана система лицейских классов в четырех профильных (коррекционных) школах и общеобразовательной школе № 229 Москвы. Школьники-инвалиды по слуху принимают участие в научно-исследовательских программах, организована и функционирует система подготовительных курсов для инвалидов по слуху.

С 1997 года и по настоящее время в ГУИМЦ МГТУ им. Н.Э. Баумана дипломы о высшем образовании получили более 170 инвалидов. В настоящее время в центре обучаются более 200 глухих студентов из 46 регионов России и около 50 слушателей довузовского цикла.

На региональном уровне ГУИМЦ предоставляет образовательно-реабилитационные услуги инвалидам – жителям Москвы через свое структурное подразделение – Московский учебно-методический центр (МУМЦ), официальное открытие которого состоялось в сентябре 1998 года. Дальнейшая работа МУМЦ осуществлялась на базе городских целевых программ 1998 – 2000 гг., 2001 – 2003 гг., 2007 – 2009 гг.

МУМЦ предлагает студентам-инвалидам специальные реабилитационные услуги, в том числе: индивидуальные консультации по подбору рекомендуемых слуховых аппаратов; мероприятия по социальной и социокультурной реабилитации инвалидов; приспособление образовательно-реабилитационного пространства для инвалидов по слуху на основе специальных технических средств реабилитации и обучения, специальных архитектурно-планировочных решений.

Итоги и перспективы

С 1934 года в МГТУ им. Н.Э. Баумана стали обучаться инвалиды по слуху по эксклюзивным технологиям высшего профессионального образования. С 1995 года и по настоящее время ведется поиск оптимальных форм и методов комплексной реабилитации студентов-инвалидов по слуху в условиях непрерывного инклюзивного профессионального образования. Разработанные методики носят универсальный характер, они начали распространяться и на обучение других категорий инвалидов.

Фактом признания значимости созданной модели явилось ее сетевое использование на федеральном и международном уровнях, в рамках проекта глобальной и региональной профильных сетей послешкольного образования инвалидов по слуху (REN-Russia и REN-International). Модель позволяет обеспечить соответствие как государственной политике устойчивого социально-экономического развития страны, так и включенность в стратегию развития социальной инфраструктуры города Москвы, ориентированной на повышение качества жизни инвалидов по слуху.

Исполнитель проекта

Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана

Московский учебно-методический центр (МУМЦ)

Москва, 105005, ул. 2-я Бауманская, д. 5

Тел./факс: 8 (499) 263-63-91, 8 (499) 267-48-44

e-mail: bauman@bmstu.ru

